■人大聚焦

目前上海面临的车位缺口达84.9万个

人大代表"会诊"申城停车难



停车难成了"城市顽疾" (资料照片)

□法治报记者 陈颖婷

近年来,随着上海汽车保有 量不断增加, 停车难逐渐成为 "城市顽疾"。

机械停车库的审批难该如何 解决?智能停车生态圈能给予化 解停车难以何新思路?马路停车 存在哪些不足……在今年刚刚结 束的上海两会中,停车难问题再 次成为代表们热议的焦点。

机械停车库 为何"一库难批"

受土地和停车场数量的限制, 在寸土寸金的大城市,已经没有 更多的地方来建设停车场,而采 用机械停车库是解决都市停车难 的首选之路。

甘平代表指出,传统地面停 车场停 50 辆车需要 1650 平方米, 而如采用垂直升降式机械停车库 只需 50 平方米。从工程造价方面 来看,同样以 50 个车位计算,传 统地面停车场建设需 700 万元左 右,而机械停车库造价仅 400 万 元左右。据不完全统计,全国已 有 538 个城市采用了机械停车库, 普及面覆盖一、二、三线城市, 机械停车库行业的发展正方兴未

尽管机械停车库可以很好地 解决停车难问题, 但建造的速度 却差强人意。甘平表示,很大原 因就在于审批流程的繁琐。"停 车设施建设涉及发改、建设、规 划、国土、公安消防、公安交通 管理、环保、质监、人防、园林、 城管等诸多部门。"甘平表示,如 果一个个审批的话,估计要花费 半年甚至更长的时间,很多项目 就在跑审批的漫长过程中流产了。 目前仅有 15 个城市 (省) 提出了 审批流程的简化方式。

甘平建议通过联席会议审批 或者政府行政审批平台等措施, 真正做到简化审批办法。"这不 仅仅是为了能够更有效率地解决 停车难问题,更是一项惠民、利 民的大型民生工程。"甘平说。

向空中要泊位 缓解"停车难"

翟伟华代表呼吁打造上海智 能停车生态圈。翟伟华说,目前 上海面临的车位缺口已高达 84.9 万个。城市相对分散的停车信息 资源,现有停车空位资源无法准 确数字化管理调度,导致停车位 资源利用率极低, "停车难"与 "车位闲"的矛盾同样突出。盘活 现有停车资源及空间资源,大量



王湧

建设智能立体停车库,构建智能 停车信息一体化平台有望成为上 海"解堵"重要出路。

翟伟华建议,应建设纵向智 能立体停车场,以解决市中心密 集区域停车难题。"一个可停放 50 辆车的传统停车场需要近 2000 平方米的空间,空间利用率只有 30%-40%,而一个仓储式立体停 车库 400 平米空间即可以停放 50-180 辆, 空间利用率高达 80%。"翟伟华表示,构建立体智 能停车库是解决"停车难"的重 要出路,建议政府大力支持并倡 导社会资本参与立体库建设,盘 活现有资源,真正形成智慧停车 产业生态圈,促进城市停车设施 发展的良性循环。

完善停车位标识 提升精细化管理

除了停车"硬件"的完善, 还有不少代表提议加强城市停车 的"软环境"建设。

马新华代表提出,应改善非 全时段(限时)道路停车位标识。 马新华表示,道路临时停车位的 时段有不同种类,由于非全时段 (限时)停车位与全时段停车位的 地面采用了相同(或非常相近) 的划线,仅在标牌的文字上有所

注明,因标牌一般较小,且间距 普遍较大,很容易疏忽而导致违 规,给许多驾车市民带来不便和

为此,马新华建议,针对不 同类型的道路停车位提高其标志 识别度。比如在地面停车位内增 加时段标识,或划线局部采用不 同线型、色彩等方式,以方便停 车人在短时间内加以识别,提高 城市精细化管理水平。

而吴坚代表则关注马路停车 位管理。他指出,随着上海交通 大整治的不断深入和市民遵守交 通法规意识的逐渐增强, 市民停 车行为日渐规范,但也出现了一 些马路停车"乱象":沿街商户在 机动车道旁私自设置停车位并向 停车市民收费。吴坚表示,这样 的划停车位行为违反了《上海市 停车场(库)管理办法》,收费行 为更是没有法律依据。而且私自 设置停车位也会影响动态交通治 安,造成居民出行不便。

他建议加强市民对机动车道 停车场的认知教育,可以通过社 区和媒体公益广告的形式,向市 民普及交通法规的基本知识。加 强整改私自设置停车位的违规现 象。对于私自设置的停车位应进 行整改,对于私自收费的商户应 该对其违法所得进行收缴并处罚。

■人大直通车

杨浦人大调研 阳普菜市场经营情况

本报讯 2月2日下午,杨 浦区人大常委会主任魏伟明实地 调研上海阳普菜市场经营管理渭 南路分公司,详细询问近期低温 雨雪天气对肉类、蔬菜价格的影 响,以及春节前市场货源供应等 情况。针对市场负责人反映的周 边无证照乱设摊、因周边商铺未 解决用厕造成市场内厕所超负荷 等问题,他表示将协调并督促相 关部门认真研究解决。

随后,魏伟明主任又与上海 百联又一城购物中心、润申信息 科技(上海)有限公司、上海诺 亚荣耀投资顾问有限公司、江苏 银行杨浦支行等四家企业负责人 座谈。区人大常委会、区政府相 关部门负责人参加座谈会。

徐汇人大开展滨江贯通 及重大工程集中视察

本报讯 1月10日, 徐汇 区人大常委会组织代表开展了滨 江贯通及重大工程集中视察。区 人大常委会主任王醇晨等 90 多 人参加了视察。

代表们听取了西岸集团负责 人的介绍,实地视察了亲水平 台、张家塘港桥、春申塘港桥及 淀浦河桥, 充分感受了徐汇滨江 建设的成果。代表们还视察了田 林路下穿中环线工程、桂江路绿 地建设工程, 听取了相关部门负 责人的工作介绍,对区内重大工 程建设进展表示肯定。

黄浦人大调研区老旧 小区综合治理相关工作

本报讯 为了进一步做好开 展大调研的准备工作,日前,黄浦 区人大城建环保委赴打浦桥街道 肇东居委开展调研, 重点围绕老 旧小区综合治理相关工作,了解 该居委所辖部分老旧小区在促进 小区停车智能化管理、小区环境 "微改造"以及生活垃圾分类处置 等方面的工作情况,并听取和探 讨了对推进以上工作的建议。

奉贤人大专题调研 食品安全工作

本报讯 日前,奉贤区人大 常委会副主任汪黎明带领教科文 卫工委一行前往区市场监管局, 听取该局2018年重点工作汇报, 并重点听取近期建设市民满意的 食品安全城区创建情况介绍。

汪黎明副主任充分肯定了 2017年创建工作中奉贤区落实 中央"四个最严"、认真贯彻落 实《上海市食品安全条例》、加 强食品安全突出问题整治、强化 食品安全监管等方面取得的工作 成效,并对2018年如何加强党 政同责、围绕群众关注的网络食 品安全监管、强化社会群防共治 等问题提出了工作要求。

■代表风采

李举东:从敬业律师到乐业代表

□法治报记者 陈颖婷

李举东是一名律师,在庄严 的法庭上,他兢兢业业为委托人 代言。但是他说更喜欢自己的另 一个身份——静安区人大代表, 在代表的舞台上,他全心全意为 选民代言。

2017年,静安人大围绕"国 际静安、法治先行"这一主题开 展了多项活动,李举东希望发挥 律师职业的优势,为"法治静安" 做点实事。于是,他和几个律师 代表以《基层社区用好法律手段 化解社会问题的若干思考》为主 题,开展调研。经过广泛听取意 见、反复思考、调研分析,他们 提交了社区治理类征文两篇,提

出建设"法治静安"的几点想法 与措施,比如:选任专业机构增 强街道办事处、居委会调处力量, 引入风险预防的评估机制; 各街 道办事处、居委会建立风险评估 小组,形成专业化人员协助决策 的工作模式等等。

人大代表是选民群众的代言 人,李举东始终恪守初心,牢记 人大代表的使命,不断摸索如何 才能真正做到为选民"发声"。近 两年来,在闭会期间,李举东向 区人大和街道人大工委递交代表 意见建议 13条,全部得到有关部 门的回复,大多得以解决。有一 次,李举东在"代表之家"定期 进行人大代表接待时,有居民反 映因小区靠近火车站,人员混杂,

周边易发盗窃案件,建议进一步 加强治安力度。他随后就到相关 居民区联系点了解情况,居民区 的民情联络员随即召开楼组长会 议, 听取大家的建议和意见。调 查发现, 选民反映情况属实, 而 且问题很严重,于是李举东迅速 将群众的呼声通过街道人大工委 进行了上报。街工委很重视,立 刻召开会议,协调解决。会后, 静安公安分局及辖区派出所相关 负责人、管片民警很快与他当面 沟通,相应优化警力配置,有效 防止了该社区周边的治安隐患。

在李举东看来,人大代表不 仅仅是居民区的代表, 也应该是 楼宇白领的代表。李举东所工作 的盈科律师事务所在宝矿洲际商

务中心办公,楼宇共有企业80余 家,办公人员近4000名。有一次, 李举东在乘坐电梯时听到一个女 员工向同事"吐槽":刚生完孩子来 上班,尚在哺乳期,在单位"背奶" 十分不便,羡慕盈科有哺乳室……

李举东想到楼宇内的"背奶妈 妈"不少,而盈科育龄女性工作人 员有限,哺乳室使用频率并不是非 常高,与其空关着,倒不如开放, 让整个楼宇一起共享。他便同楼 宇综合党委负责人商量,在他们 的牵头和协调下,将单位内设的 "爱心妈咪小屋"重新布置一番, 调整了舒适安全的桌椅、新添了 微波炉, 由原先对本单位哺乳期 女员工开放使用扩展至楼宇内的 广大女员工。